

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1927 március 9.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/3 évre 9 Pengő, 1 hóra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 55. szám.

A lelkek szanálása

Nem lehet könnyelműen kezelni azt a kérdést, amely minden nap számtalan eseménnyel erősödik aktualitásában: a lelkek szanálásának kérdését. Nemcsak a lapok bűnügyi rovata ad anyagot a lelkek szanálásának problémájához, bizonyítja, hogy szükség van erre, hanem a lapok minden más rovata. Politika, színház, közgazdaság visszhangzik olyan szenvedelmektől, amelyek, — legalább is ilyen dimenziókban, — nem voltak ismeretek békében a közélet figyelői előtt. A mindennapi élet hasonlóan erről beszél. Jó barátok vesznek össze, egyre nagyobb botrányok csapnak fel, az idegesség szinte betölti az egész utcát, az egész életet, amely minden pereben kész lépköri ad a robbanásához. Ha lehet szanálni a közgazdasági életet, egy ország pénzügyeit, önként vetődik fel a kérdés: nem lehetne-e szanálni a lelkeket, nem lehetne-e erkölcsileg ellenállóvá tenni az egyes emberek jellemét s egy hatalmas vegyi művelettel kivonni minden olyan anyagot a közéletből, amely alkalmat ad a robbanásokra, izgékonytságot okoz, durvit és sértővé tesz, lealacsonyít és megkeményíti a szíveket?

Egy statisztika most vonultatja fel a békebeli bűnözést s állítja szembe a maival s arra a szomorú tapasztalatra jut, hogy Csonkamarországon többszörösödtek a bűnözők azoknak, amelyeket a bekezdők Nagymagyarországnak követtek el. Számtalan eredője van ennek a tételnek s igazán nagy felkészültséggel lehetne felderíteni, hogy melyik milyen befolyást gyakorolt az eredmény kialakulásában. A háború hatása megnyilatkozik bizonyosan a bűnözők terén is, meg hasonlóan azok a megvártkodtatások, amelyek a háború után következtek, a hallatlan nyomor, a könnyű pénzszerzési alkalmak és az általános pénzinség. Az emberi lélek nem minden esetben olyan szilárd és rugékony valami, mintsem kibírjon olyan nagy és súlyos próbatételeket, amilyenek ezekben az időkben érték.

Mindazonáltal itt az ideje csakugyan, hogy valahol hozzákezdjenek a lelkek szanálásához, reparálják a sebeket, amelyeket a rendkívüli idők ütöttek és valamiképpen eltüntessék azokat az okokat, amelyek zavarják, nyugtalanítják több bűnös kitermelésére készítetik és kényserítik a társadalom beteg testét. Abban is megegyeztünk mindannyian, hogy a viszonyok konszolidálódása, a megélhetés lehetőségének szaporodása és színvonalának emelkedése jótékonyan hatnak, de mégsem lehet csak rájuk bízni a gyógyítást. Ez a gondolat eredményezhette valószínűen azt a kezdeményezést, amelyet az erkölcsök védelmében a belügyminiszterium új rendeletei jelentenek. Amde nehezen megy ez a

kezdet, nem lehet egyszerre olyan szervezetet teremteni, vagy a régít annyira átalakítani, hogy simán, az igazi célok, szándékok és eszközök csorbulása nélkül hajtassanak végre rendeleteket, amelyek annyira tág teret engednek a végrehajtó kognitójának. Sokkal általánosabb, tehát erősebb hatású eszközökre lenne szükség, mint olyanokra, amelyek eleve erővel hatnak s hatalmas körben. Hogy csak egyre mutassunk rá, a szeszfogyasztás eltöltése, vagy szan-

Az országgyűlés letárgyalta a hadiszergyártásról szóló javaslatot

Az igazságügyminiszter beterjesztette a büntető-novellát

Budapest, március 8. Zsitvay Tibor elnök feltizenegy órakor nyitja meg a képviselőház mai ülését.

A trianoni békeszerződés becikelyezését tartalmazó törvény egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló javaslat vitájában Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter válaszol a felszólalásokra. — Ennek a törvényjavaslatnak az a lényege, — mondotta a miniszter — hogy katonai kérdésekben

sikerült a nagyhatalmak álláspontját a magyar álláspont felé elhajlítani.

A békeszerződés értelmében fel kellett volna állítani a hadianyaggyárat, amely a legolcsóbb számítás szerint 20 millió aranykoronába, a legdrágább számítás szerint 45 millió aranykoronába került volna. Ebben a gyárban azonban évente, a békeszerződés szerint csak két ágyút és két aknavetőt lehetett volna gyártani. Tehát elcsúszott Reisinger Ferencnek az a kijelentése, hogy itt pazarlás van, mert szerinte fölösleges a javaslatban kontemplált

tizenkét páncélaútó.

Peidl Gyula: Nemcsak szerinte, mindnyájunk szerint!

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter: Ha a tizenkét páncélaútó, tegyük fel, egymillió aranykoronába kerül, még mindig 19.44 millió aranykorona megtakarítást mutathatunk fel. De nem állhat fenn Reisinger Ferencnek az a kijelentése sem, hogy ez a tizenkét páncélaútó a munkástömegek ellen volna felhasználandó. Ezek a páncélaútók arra valók, hogy minden körülmények között feltétlenül biztosítsák az állami rend fenntartását olyan elemek ellen is, akik készek arra, hogy azt erőszakkal is megbontsák. (Nagy taps a jobboldalon és a közepén.)

— De előnyös oldala a páncélaútók beszerzésének az a körülmény is, hogy egyedül azzal a ténnyel, amely szerint a kormány

bályozása bizonyosan jobban szolgálja az erkölcsök javítását, vagy, hogy más szóval éljünk, a lelkek szanálását. Persze, hogy csak egy adat, egy indítvány ez, de nem hiszünk, hogy az üdvös gondolatok egész sora ne fakadna, ha az állam erős kézzel és a gyökeréig nyulna be a problémákba. S végül, ez nem jelenti azt, hogy ne produkálna az erkölcsrendelet komoly eredményeket. Az a baj csak, hogy vele az állam nem ott fogta meg a problémát, ahol kellene.

erélyt mutat és be tudja bizonyítani, hogy van ereje a rendnek minden körülmények között való megővéséhez.

Szabó Imre: Hacsak megfélemlítésre való, csinálják papírból!

Peidl Gyula: Kenyér helyett megfélemlítés!

Propper Sándor: Próbálják meg szociálpolitikával!

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter: De válaszolnom kell Reisinger képviselő urnak arra, hogy a kommunista megmozdulások tulajdonképpen a kormány által előidézett jelenségek.

Propper Sándor: Üvegázi tenyészet!

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter: Maga a szociáldemokrata párt szükségesnek tartotta saját ülésén leszögezni, hogy ez a kommunista mozgalom elsősorban a szociáldemokrata pártra veszedelmes. Az a szemrehányás, hogy mi szociális olajcsöppelkel jövünk, — szinten nem helytálló. (Gúnyos derűtlenség és ellentmondások a szociáldemokratáknál.)

Kabók Lajos: Nagyon kis csöpp ezek, nem zuhatagok!

Csáky Károly gróf: Nem fogjuk tűrni, hogy ezekhez a fegyverekhez olyan elemek férközhessenek, akik most is felfordulásra dolgoznak, amelyekről önk is kijelentették, hogy önkre is veszélyesek. A honvédelmi miniszter felszólalását úgy a kormánypárton, mint a keresztény gazdasági párton hosszas tapsokkal és éljenzéssel fogadták.

A szociáldemokraták nagy ellentmondásokkal kísérték ezt a tüntetést.

Kabók Lajos: Kár olyan nyugodtnak lenni!

Peidl Gyula: Egy pár évvel ezelőtt még biztosabbaknak érezték magukat!

Propper Sándor:

Autó van már, most már csak kenyér kell!

(Nagy zaj a Ház minden oldalán.) A képviselőház ezután részletei-

ben vita nélkül fogadta el ezt a javaslatot.

Maday Gyula ismertette ezután a polgári iskoláról szóló törvényjavaslat rendelkezéseit.

Kéthly Anna szólal fel elsőnek a javaslatához. Úgy a maga, mint pártja nevében örömmel üdvözöl minden olyan javaslatot, amely az iskolák szaporítását célozza. Birálja a javaslatot és megállapítja, hogy elzárja ezt az iskolatípust évtizedekre minden reformtörekvés elől. A polgári iskolák tanulmányi átlaga siralmasan alatta maradt eddig a többi középiskola tanulmányi átlagának.

Magyarország az egyedüli Szovjetországon kívül, ahol az ifjuság a közhivatali téren igyekszik karriert csinálni

és teljes joggal, mert rövidesen ott fogunk tartani, ahol Molnár Ferenc Pál ucci fiukjában tartottak a diákok, hogy csupa kapitány volt és csak egy közlegény. Ő ebben a javaslatban osztályszellemet lát. Tiltakozik a tizenhétéves tanítók és tanítónők működése ellen, akiket nem tart elég értékesnek arra, hogy az ifjuságot neveljék. Ha polgári iskola kell — mondotta, — akkor úgy formálják meg azt, hogy

az valóban a munkás- és töltmivesosztály iskolája legyen.

Ez a javaslat a felekezeti oktatás megerősödését jelenti. (Zaj a baloldalon, helyeslés jobbról és jobb-középről.) Olyan nemzeti oktatást követel, amely mentes legyen minden nemzetbizonytalanságtól, még Romától is. (Zaj és mozgás a Ház minden oldalán.)

— A kulturpolitikában gyümölcsöztetni kell a háborús tapasztalatokat. Eppen ezért

fel kell számolni az egész régi keletű kulturpolitikát.

A javaslatot nem fogadja el.

Köcsán Károly a következő felszólaló, aki beszédét a magyar Hírszekegy elmondásával kezdi. Amidőn odaér, hogy „Hiszek Magyarország feltámadásában...”

Kabók Lajos élesen közbekiált.

És hiszek erőszakos választásban! Erre a közbeszólásra óriási felháborodás támad a kormánypárton. Az elnök csak hosszas csöngéssel tudja helyreállítani a rendet

Köcsán Károly a tanárság serelmeinek orvoslását kéri a kultuszminisztertől.

Petrovác Gyula: Sajnos, hogy az ipari tanoncoktatást az amúgy is tulterhelt tanszemélyzet mellék foglalkozásnak tekinti. Sürgeti a középfokú mezőgazdasági iskola felállítását. A numerus clausus törvény módját nyújt arra, hogy...

Fabián Béla: El kell törölni, el kell törölni!

Petrovác Gyula: ...a budapesti egyetem hallgatói létszámának megszorításával növekedjen a vidéki egyetemeken a hallgatók száma.

— Szerintem egy harmadik fázisa

is van a tanári nyomornak, ez a diploma megszerzésétől a halálig tart!

Felkiáltások a baloldalon: Végre egy véleményen vagyunk!

Fábián Béla: Miért nem mennek a tanárok FAKSZ igazgatóknak?!

Pesthy Pál igazságügyminiszter **beterjeszti az új büntetőnovellát.**

illetve az ingójelzálogról szóló törvényjavaslatot.

Ezután az ülés pont két órákor véget ért.

Kitűnő minőségű divalngok,
selyemmel 6 P.
Wernernél.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásai

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon ma, szerdán délután 5-6-ig a kollégium dísztermében **Hoffer András** egyetemi magántanár tart előadást A földalatti erőkről vetített képekkel. Hoffer tanár minapi előadását is igen meleg rokonszenvvel fogadta a közönség és így a mai előadása is, mind a tárgy rendkívül érdekes volta, mind az előadó kellemes előadó modora révén, vonzó lesz. Az előadás gondolatmenete a következő: Földalatti erők. A föld belsejének kutatása. Mit tudunk meg a Föld belsejéről a földrengés hullámai révén? A Föld belső erőinek megnyilvánulásai: vulkáni működések, földrengések, hegyképződések. Ezeknek fő típusai vetített képekben.

Utána 6 órákor **Wallisch Oszkár** tanár egyetemi olasz rektor tartja első előadását Firenzéről és művészetéről. Előadását vetített képekkel fogja illusztrálni és bemutatja a debreceni cserkészek firenzei utazása alkalmával készült felvételeket is.

Hegedűs Lóránt beszéde a Nagytemplomban

Hegedűs Lóránt Debrecenbe való jövelele nem marad hatás nélkül. Előadása iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult máris meg, úgy hogy a Templomegyesület kénytelen éppen a nagy érdeklődésre való tekintettel a templomi ünnepély helyét és idejét megváltoztatni.

A Kossuth uccai templom bejáratának képessége ugyanis jóval kisebb a Nagytemploménál, most tehát a Nagytemplomban lesz a templomi ünnepély, amelyen **Hegedűs Lóránt** beszélni fog. És hogy minél kedvezőbb legyen az idő is, 3 órától 5 órára tette át a vezetőségi ünnepélyt. A rendes öt órás ünnepély pedig 3 órákor lesz, nehogy a templomba járó egyháztagok nélkülözni legyenek kénytelenek a lelki táplálékot.

Igyekezni kell tehát már most mindenkinek minél előbb helyet szerezni magának azzal, hogy a műsort mielőbb megváltsa a központi lelkesítő hivatalban, melyet azért bocsájt ki így a vezetőség, nehogy éppen azok maradjanak ki a templomból, akiknek egyenesen érdekük meghallgatni a **Hegedűs Lóránt** előadását.

RAMWINGER hölgyfodrász
V-rné utca 1.
Henné hajfestő specialista.
Diploma Páris 1926.

Sinautó a villamosításig a hajdunánási vonalon

A Debrecen—Hajdunánási Vasut villamosításának kérdése erősen foglalkoztatja az érdekelteket, de az illetékes vasuti tényezőket is. Tudvalevően a máv., amelynek kezelésében a vasut most van, nem igen akarja ezt az igen jól jövedelmező vonalat a kezéből kiadni és bár gészen bizonyos, hogy a villamosítást a felmerülő nagy nehézségek miatt nem is igen csinálja meg, még arra is vállalkozik, hogy a villamosítást keresztül viszi. Míg azonban a villamosítás kérdésében a kereskedelemügyi miniszteriumban és a máv. igazgatóságában a döntés megtörténik, valamiképpen a megnövekedett és minden oldalról jelentkező igényeket ki kell valamiképpen elégíteni és ezért a máv. azzal a tervvel foglalkozik, hogy

a villamosításig is hetven személyes sinautópárt járattatna

A népszövetségi tanács felszabadított 50 millió aranykoronát a külföldi kölcsönből

Gené, március 9. A népszövetségi tanács ma délelőtt **Stressemann** elnöklésével nyilvános ülést tartott, amelyen **Valkó Lajos** magyar külügyminiszter rövid felszólalása után a tanács egyhangúlag elfogadta a pénzügyi bizottság következő javaslatát:

A pénzügyi bizottság megvizsgálta a magyar kormány emlékiratát, amely azt a javaslatot tartalmazta, hogy a nemzetek szövetségének tanácsa adjon felhatalmazást, 50 millió aranykoronának felhasználására a kölcsön maradványából. Ezt az összeget az 1927—28. évi költségvetési évben különböző beruházásokra használnák fel, ahhoz a programhoz képest, amelyet a magyar kormány emlékirata tartalmaz. A bizottság meghallgatta a javaslattal kapcsolatban báró **Korányi Frigyes** párisi magyar követ és **Bud János** pénzügyminiszter előterjesztését, meghallgatta továbbá **Royal Tilert**, a nemzetek szövetségének budapesti képviselőjét, aki kijelentette, hogy egyet ért a magyar

Nagyszerű, művészien szép albumot adtak át a debreceni művészek Magoss György dr. polgármesternek

Szép és felemelő jelenetnek volt színhelye kedden délelőtt **Magoss György dr.** polgármester hivatalos helyisége, ahol Debrecen művészeti életét képviselő Műpártoló Egyesület tagjai keresték fel a polgármestert, aki a Műpártoló Egyesületnek buzgó és lelkes elnöke és gyönyörű, nagyszerű művészeti készült diszalbumot adtak át.

A Műpártoló Egyesület most ünnepelte fennállásának 25 éves fordulóját és ez alkalommal született meg az elhatározás, hogy a művészek szép emléktárggyal lepik meg Magoss György dr. polgármestert.

A gyönyörű emléktárgy elkészült és azt nagy küldöttség élén **Thoroczky Oszvald** festőművész, a Művészház igazgatója adta át a polgármesternek szép beszéd kíséretében. Az emléktárgy, amely ha-

Debrecen és Hajdunánás között.

Erre vonatkozóan a próbamenetet már meg is tartották.

De ugyancsak sinautójáratot tervez a villamosításig a DHEV is, illetve a Magyar Vasuti Forgalmi Részvénytársaság is, amely tulajdonosa ennek a vonalnak. Amennyiben a vasut kezelését visszakapná, akkor hozzá kezdene a villamosításhoz, ami Hajduböszörményre azzal az előnnyel is járna, hogy villamost kapna, mert

a DHEV Bösörményen keresztül vezetné a villamost.

Ebben az esetben óránként lenne egy vonata Debrecennek és Hajduböszörménynek, valamint Hajdunánásnak is.

A gyors elintézését különben állítólag a miniszterelnök is szorgalmazza.

kormány javaslatával. A bizottság azt ajánlja a tanácsnak, hogy járuljon hozzá a javaslatához. Ami az alapok felszabadítását és a kiadások ellenőrzését illeti, erre nézve természetesen ugyanazok a feltételek maradnak fenn, mint amelyek az 1926. év VII. hó 1-e óta az előző felszabadítások alkalmával voltak érvényben.

Chamberlain szerint csak a magyar-román kérdés fontos

Gené, március 8. (Wolf.) Sir **Austen Chamberlain** ma több újságit fogadott és kijelentette, hogy a jelenlegi tanácsülés eddigi lefolyása alapján reméli, hogy az ülészek nyugodtan bonyolítja le feladatait. Ezek között a magyar-román kérdés az egyetlen komoly probléma. A két érdekelt fél képviselőinek terjedelmes beszéde után az adott helyzet az volt, hogy a kérdést elbírálás végett albizottság elé utalják, miután a jelenlegi ülésszakban az anyag nehézségénél fogva a kérdés semmiképp sem oldható meg.

mint a város polgármestere és mint egyesületünk elnöke, örök időkre szóló új képzőművészeti és iparművészeti intézményeket léteített és eme művészetek kulturájának ilyen és sok más bölcs támogatásával örök életű érdemeket szerzett.

Adja Isten, hogy Méltóságod teljes lelki és testi erőben sokáig gyönyörködhessek Debrecen képzőművészeti és iparművészeti kulturájának fejlődésében, amelynek biztos alapjai a Déri-muzeumban elhelyezett állandó kiállító helyiségek, az iparművészeti iskola szintén Méltóságod nevéhez fűződő alkotások.

Debrecen 1926.

Thoroczky Oszvald, Nagy Ferenc, **Holló László,** G. **Szabó Kálmán,** **Dienes János,** **Nagy Sándor,** **Balczor György,** **Kovács János,** **Sennyei Oláh István,** **Csürös Béla,** **Bánszky Tamás,** **Pálffy József,** **Oláh István,** **Hrabéczy Ernő,** **Debreczeny Tivadar,** **Némethy László.**

Magoss György dr. polgármester könnyekig meghatva hallgatta a küldöttség vezetőjének beszédét és vette át a nagyszerű művészi munkát.

Közben tartva a szép ajándékot, a polgármester a következőkben válaszolt a beszédre:

— Öszintén bevallom, hogy megtettem minden tőlem telhetőt a művészet érdekében. Mégsem enyém az érdem, ha szép eredményeket értünk el, hanem a művészeké, akik dolgoztak. Azt azonban ismét megígérem, hogy becsületesen támogatni fogom az önök munkáját, mindaddig, amíg módomban áll. Megcsonkított országunkat guzba kötötték és egyetlen szabad érvényesülési tér számunkra a kultúra. Önök ennek harcosai most és ez a tudat acélozza meg erejüket. A művészet szabad csapongásait nem tudja bilincsbe verni sem a kisanant, sem a nagyantant. Készítsük elő ezzel a boldogabb Magyarországot utjárt.

A küldöttség tagjaival, akik nagy lelkesedéssel fogadták **Magoss György dr.** polgármester szavait, a polgármester még hosszasan elbeszélgetett több művészi vonatkozású kérdéssrel.

Nagy Jenő dr. előadása a vizimadarokról

A Tiszántuli Madárvédelmi Egyesület harmadik előadása tegnap volt a ref. főgimnázium természetrajzi termében. **Nagy Jenő dr.** a vadkacsák honi fajait és életmódját ismertette nagy szaktudással.

A vadászok, gazdák és műkedvelők számára szinte megbecsülhetetlen előadást azzal a kérelemmel kapcsolta egybe az előadó, hogy a ref. főgimnázium természetrajzi muzeumát, mely a magyar Alföld leggazdagabb enemi gyűjteménye, a vadászok kötelessége felújítani. E gyűjteményt egykor is a vadászok fejlesztették ki, amennyiben megfigyeléseiket közölték a szakemberekkel és az elejtett ritka madarakat átadták a főgimnáziumnak.

Miután a gyűjtemény hetvennyolcvan éves tőmészekkel rendelkezik, nem felel meg a modern tudományos igényeknek. A magyar vadászok kötelessége, hogy előzőik nemes példáját követve felújítsák a ref. főgimnázium gyűjteményének anyagát.

A felsőház első bizottsági ülése

Budapest, március 8. A felsőház közjogi és törvénykezési bizottsága ma délután Juhász Andornak, a Kuria elnökének elnöklésével ülést tartott, amelyen a cég megszűnésének a kereskedelmi jegyzékbe hivatalból való bevezetéséről, továbbá az örökösödési eljárásról alkotott 1894. évi 16. t.-c. módosításáról szóló törvényjavaslatokat tárgyalták. A bizottság ülésén a kormány részéről Pesthy igazságügyminiszter, valamint Terfily Béla államtitkár vettek részt. A két törvényjavaslatot Szóke Gyula előadó ismertette.

A cég megszűnéséről szóló törvényjavaslatot a bizottság Nagy Ferenc és Pesthy Pál hozzászólása után általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Az örökösödési eljárás módosításáról szóló törvényjavaslatnál Papp József, a budapesti ügyvédi kamara elnöke a bíróságoknak a peren kívül való eljárás alóli mentesítését javasolta és az ügyvédi kamara kebelében létesítendő bíróság felállítását kívánta keresztül vitetni. Ez irányú határozati javaslatát a bizottság az igazságügyminiszter hozzászólása után mellőzte s a törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben a képviselőház által elfogadott szövegében fogadta el.

A Debreceni Izraelita Jótékony Nőegylet műsoros estélye

A Debreceni Izraelita Jótékony Nőegylet szegényeinek feleségélyezésére március 19-én este 8 órakor kezdődő műsoros teastélyt rendez. Hetven tagú vigalmi bizottság fáradozik az estély sikere érdekében, melynek érdekessége egy műkedvelő előadás. A rendezőség a társadalom legkiválóbb műkedvelőiből olyan együttest fog az estélyen bemutatni, amely ügyességben, látványosságban és bájoságában a szezon egyik legkiválóbb eseménye lesz. Az eddigi tervek szerint az Arany Bika dísztermében a pódiumon amerikai bart fognak bemutatni, amely megnyitás keretében tánc, zene, ének, pantomim, apró paródiák váltakozva tarka, színes pompában fognak igazi élvezetet nyújtani. Eddig 30 fiatal, bájos urileány közreműködése van biztosítva s a próbák már megkezdődtek.

A siker minden előfeltétele biztosítva van s bizonyos, hogy a nőegylet ezzel a műkedvelői előadással egybekötött műsoros esélyével felejthetetlen szórakozást fog nyújtani az estély közönségének. Külön meghívókat a rendezőség nem bocsát ki, hanem hírlap útján hívja meg a jótékony cél barátait. Jegyek Létay Lajosné alelnökönél és a vigalmi bizottság tagjainál válthatók. Az estély távoiról sem lesz bál jellegű, úgyhogy a rendezőség már ezáltal kifejezést ad azon kívánságának, hogy a hölgyek ne bál toalettkben jelenjenek meg. Az estélyen a tagok önkéntes hozzájárulásából összehalmozott büffe lesz.

A program teljessé válása után fogja a rendezőség a szerepük nevével köszölni.

Kalap különlegességek
legújabb divat szerint 8 pengőtől
Wernernél.

Tíz hónapra ítélték a városi adóhivatal világgáró sikkasztó tisztviselőjét

A debreceni törvényszék Serlytanácsa előtt kedden délelőtt a városi adóhivatal egyik volt fiatal tisztviselője állt, aki tavaly nyáron az adóhivaltól elsikkasztott néhány millió koronát és az adókönyveket meghamisította, hogy ne fedezhessék fel a sikkasztást.

A fiatal tisztviselőnek az Erzsébet uccai éjszakai mulató tulajdonosa, Kökényesi Róza több ízben átadott egymillió koronán felüli összeget azzal, hogy a mulató alkalmazottai után járó kereseti adót fizesse be. A fiatal tisztviselő eleinte befizette az adót, de az 1924 végén és az 1925. év elején átvett összegeket már nem fizette be, hanem elsikkasztotta.

Félt, hogy a sikkasztásra rájönnek, tehát megszökött Debrecenből és mint világgáró, kerékpáron ment Párisig. Párisban azonban nem tudott elhelyezkedni, ez év februárjában visszatért Debrecenbe és önként jelentkezett.

A tárgyaláson nagyon megtörtén viselkedett és részletes beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy azt a pénzt, melyet Kökényesi Rózától kapott az adóbefizetésre, ki sem vitte a mulatóból, hanem ott elköltötte. A tanúhallgatások után a bíróság büntöskének mondta ki sikkasztás és okirathamítás büntetében és ezért 10 hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

A pallagi halálos végű verekedés ügye a debreceni ítélőtábla előtt

Nagy port vert fel az egész országban 1924-ben Nagy József kocsisnak a halála, aki azokba az ütésekbe halt bele, melyeket állítólag a pallagi gazdasági akadémia területén kapott. Nagy József kocsis a gazdasági akadémia kartinijában részegen összeveszett a gazdaságokkal és azok erőszakkal eltávolították a részeg kocsis az akadémia területéről és dulakodás közben botokkal megütöttek. Az, hogy kik verték el úgy az ögyermekes kocsis, hogy az sérülésébe behalt, nem derült ki a hosszadalmas nyomozások során sem, csupán annyit sikerült megállapítani, hogy több gazdaság ültelgette, akik közül kettő a debreceni törvényszék elé is került 1925-ben. A vádlottak padjára került Szabó Zoltán és Kléblatt Hugó gazdaság, ő ellenük került fel a legsúlyosabb gyanu. Szabó, aki tíz napig az ügyészségen is le volt zárva, beismerte, hogy botjával megütötte a kocsis, amikor az nem akart eltávozni az akadémia területéről. A

törvényszék azonban Szabó Zoltánt felmentette, mert nem merült fel elegendő bizonyíték, felmentették Kléblatt Hugót is, akire nem bizonyult rá, hogy jelen volt az éjszakai verekedésnél, ahol Nagy József segítségért könyörgött és sirva rimázkodott, hogy ne verjék agyon. Felebbezés folytán az ügy a debreceni ítélőtábla elé került, amelynek Perjessy-tanácsa kedden délelőtt tárgyalta le az ügyet. A tárgyaláson megjelentek a vádlottak is. A tanács az iratok ismertetése után megkérdezte a vádlottakat is, akik ugyanazt adták elő védekezésükben, amit a törvényszéki tárgyaláson. A tábla megsemmisítette a törvényszéknek Szabó Zoltánra vonatkozó részét és büntöskének mondta ki súlyos testi sértés vétségében és 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. A vizsgálati fogsággal eltöltött 10 nap fejében nyolcvan pengőt betudtak a kiszabott büntetésbe. Az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentettek be.

Megdöbentő, állatias kinzásokról vallottak ma a tanúk a Kmetty-ügy tárgyalásán

A legtöbb tanu felismerte kinzóját Kmettyben

Budapest, március 8. A Kmetty-féle lőtárgyalás hatodik napján újabb feljelentés érkezett Kmetty ellen. Ur György szegedi hírlapíró emelt panaszt Kmetty ellen, mert 1919-ben a Szegeden levő Tisza-kávéházban

Kmetty elhurcolta, pénzt elvette és harminc napig fogvatartotta.

Ezután áttért a bíróság az Albrecht-laktanyában elkövetett atrocitások tárgyalására.

Hahn Andor magánhivatalnokot hallgatta ki a bíróság, aki részletesen elmondotta bántalmaztatását. 1920 május 25-én fel 10 óra tájban ment haza és a Szabolcs uccánál levő vasúti átjárónál egy járőr élen levő tiszt igazolásra szólította fel őt.

Mikor megtudták, hogy zsidó, bekísérték a közelben levő Albrecht-laktanyába.

Amint a kaszárnya ajtaján belépett, hatalmas pofont kapott, úgy hogy elesett és a szemüvege a földre esett. Az őrszobába vitték, ahol

a leghetlenebb kinzásokon ment keresztül. Rudakra kötötték, össze-visszaverték bikacsökökkel, bajonettel, levetették a cipőjét, a talpát verték és mikor a fájdmaktól elájult, felmosták és énekelteni kezdték.

— Ezután — vallja a tanu — újból megverték és mikor jajgatni keztem, a vívórud végét a szájamba dugták,

hogy ne hallatszék ki az uccára a jajgatásom. Hajamnál fogva huztak, hegyes szegékekkel karcoltak végig rajtam. Mikor már megélegették megkínzásomat, cellába vittek és éjjel 2 órakor végre mikor annyira magamhoz tértem, hogy saját lábamon el tudtam hagyni a laktanyát, elbocsátottak.

Tárgyalásvezető: Ki csinálta ezt?
Tanu: Szüleim megkérdezték, ki volt, azt az információt kapták, hogy

Kmetty főhadnagy a tettes.

Lendvay Sándor dr. nyugalmazott kerületi orvos arról tett vallomást, hogy milyen körülmények között vette Hahn Nándort kezelés alá. Részletesen elmondotta, hogy milyen bántalmazásokat észlelt Hahn Nándor testén.

A test egész felülete tele volt karmolással és tompa tárgy-tól származó ütésekkel.

Hahn szeméin véres alátütsök voltak és hat hétig volt Hahn Nándor kezelése alatt.

Ezután Lax Mátyás orvosságát tett részletes vallomást és mondotta el részletesen bántalmaztatását.

— Minden elképzelhető eszközzel vertek — mondotta — és azt is láttam, hogy Hahn miképpen bántalmazták. Félíg ajultam ütem egy sarokban, mikor egy zászlós odajött hozzám, mikor egy zászlós odajött hozzám és azt kérdezte, hogy hol születtem.

Amikor elmondottam, hogy erdélyi menekült vagyok, azt mondotta, hogy nagyon sajnál engemet. De egy perc múlva ugyanez a zászlós odajött hozzám és öklével olyan ütést mért az arcomba, hogy menten kiűtött egy fogam.

Reiner Hugó fogtechnikus a következő tanu. Őt is

megverték, megkötözték, több liter vizet itáltak vele.

Rosenzweig Lajos kereskedő a következő tanu. A többiek bántalmaztatását végignéztam — mondotta — tekintettel arra, hogy én voltam az nap a legelső, 1920 május 25-én este volt az eset, amikor a Stefánia utról jöttem hazafelé menyasszonyom és anyósom kíséretében.

Ekkor egy rohamsisakos járőrrel találkoztunk szerencsétlenségemre, melynek élen egy alhadnagy járt és ő igazolásra szólított fel. Felmutattam neki katonai le szerelési igazolványomat, azonban

mikor meglátták, hogy zsidó vagyok, nem fogadták el, hanem beállították a patruba,

majd egy bakával az Albrecht-laktanyába kísértettek. Amikor a kaszárnya ajtaján álltunk,

rögtön hátulról szöges bak-kancsal hatalmas rugást kaptam

és akkor már tudtam, hogy milyen sorsra kerülök. Amint az őrszobába beléptünk, katonásan jelentkezniem kellett és az annyira megtetszett az őrparancsnoknak, egy főhadnagy, hogy felismerését egy pofonnal fejezte ki. Egy darab papírt vett ez a főhadnagy a papírkosárból elő és azt mondotta, hogy jegyzőkönyvet fog velem felvenni.

— Ahány kérdésre feleltem — mondja a tanu — annyi hatalmas pofont kaptam. Majd mikor

a szolgálatot teljesítő tiszt megkérdezte tőlem, hol szolgáltam és én arra azt feleltem, hogy a 15-ik rohamzászlóaljnál, egy rohamsisakot vett elő, a fejembe nyomta és háromszor fejbevágott annyira, hogy elszédültem.

Ennek a főhadnagynak szemén civikker volti és a kezében bikacsök. Ez a vádlott alakjának megfelelő és láttam, hogy ugyanez a civikkeres főhadnagy verte meg bikacsökökkel Hahn is. Amikor már össze-visszavertek, kiküldtek a vízvezetékhez, hogy lemossam magamról a vért, de nem mertem, — mondja a tanu — mert fejemet a vízvezetékhez akarták csapni. Mikor így visszamegyek az őrszobára,

meglátták, amint teljesen vérel áztatott zsebkendőmmel törölöm magam, az egyik ott lévő tiszt felkiáltott: „Né, a

zsidó anyja Istenit, milyen kommunista zsebkendője van"

Erre aztán újra előről kezdték az ütések és azt hiszem, hogy mert a legelső voltam, én kaptam a legtöbbet. A kínzások után az őrizetes cellákba vittek bennünket, de talán

még borzalmasabb volt a cellából kihallatszó nyögés és jajgatást hallani, mint a mi fájdalomunkat érezni. Annyit mondhatok: se ülni, se állani, se feküdni nem tudunk rendszeresen és legtöbbször a hasukon fekvé pihenték ki rettenetes fájdalmaikat.

A tárgyalásvezető megkérdi, miért nem adott feljelentést Kmetty ellen, vagy miért nem tette az eljárást tolyamatba. A tanu röviden csak azt felelte:

olyan viszonyok voltak akkor, hogy nem tartottam szükségnek

Mihálylovits Miklós egyetemi tanárt hallgatja ki szünet után a bíróság. Elmondja, hogy kommunistaság gyanúja miatt Kmetty két Prónay tiszttel elhurcolta őt lakásáról az Albrecht-laktanyába, ahol

bikacsókkal megverte, majd többször arculverte. Kmettyben határozottan felismerte bántalmazóját

A bíróság végül is a tárgyalás folytatását csütörtök délutánra halasztotta el.

Gróf Szapáry József temetése

Gróf Szapáry József ny. Vilmos huszárezredes, volt főudvarmester, a Debreceni Lovaregyletnek Montecarlóban elhunyt elnökét családja hazahozta és hétfőn délután helyezte örök nyugalomra a családísirbaltban.

Oriási részvét mellett folyt le a temetés, melyen a Debreceni Lovaregylet képviselőiben megjelentek vitéz Homrogdy Pál ezredes, Nedeczky Ferenc ny. ezredes, Loránt József titkár, kik diszes koszorút is helyeztek el. Ott volt a végtisztességen a Vilmos huszárezred tisztikarának küldöttsége báró Berg Hermann, báró Schwaben Durneisz Gyula ezredesek és Detrich Gyula őrnagy vezetésével a Vilmos huszárezred kiszolgált altisztjeinek küldöttsége, Szolnok vármegye képviselőiben Almássy Sándor főispán, Alexander Imre alispán, Venkő István árvaszéki elnök, ott voltak továbbá Horthy István, Borbély György felsőházi tagok, gróf Waldeck Hubert, Szilassy László, báró Schilling Frigyes, Návay Imre, Návay Kálmán, Návay Lajos, Návay László, dr. Kiss Ernő, Borbély Gábor, Borbély Balázs, dr. Váczy György jogtanácsos s még igen számosan a vármegyéből és Szolnokmegye szomszédos községeiből.

A holttestet a grófi kastélytól pár száz lépésnyire levő uradalmi kápolnában helyezték diszes ravatalra, melyet a koszorúk özöne borított. A ravatalon volt az elhunyt csákója és kardja, a ravatal előtt pedig kis asztalkán bársonypárnán elhelyezve a sok kitüntetés. Fényes papi segédlettel folyt le az egyházi szertartás, majd a gyászolók kísérete mellett elhelyezték a koporsót a kápolnában levő családi sírboltba.

Női kalap különlegességek,
jutányos alakítások
KARDOS BÉLÁNÉ
Miklós-utca 4., I. em.

Kedvezményes jegyfuzeteket bocsát ki a helyi vasut igazgatósága a villamos vonalakra

Részben a közönség nagyobb kényelmére és egyben a menetjegyek olcsóbbá tételére is a Helyi Vasut igazgatósága elhatározta, hogy a villamos járatokra 10 darabból álló kedvezményes áru jegyfuzeteket bocsát ki. A jegyfuzetek legközelebb már forgalomba kerülnek és azokat vagy a szolgálatot teljesítő és a villamosokon ellenőrzést gyakorló foka-lauzoknál, vagy a helyivasut pénztáránál lehet vásárolni. A jegyfuzetek kétfélék:

A szakaszjegyeket pótló fuzet-jegyek, amely többöt 1 p. 20 fillérért és a vonal, illetve átszálló-jegyeket tartalmazó fuzetek, amelyek többjé 2 pengőért lehet majd vásárolni.

Tehát 25 százalékos kedvezményt jelentenek a fuzetek. Tíz darab jegy ára 20000 korona — a jegyfuzet pedig 15000 korona. Tíz vonal, illetve átszállójegy ára 30000 korona, a kedvezményes jegytömbbé pedig 25000 korona. Ugy hogy egy ilyen fuzetjegy darabja szakaszjegynél 12. vonaljegynél pedig cirka 20 fillérbe kerül.

Ugyanekkor intézkedett az igazgatóság az iránt is, hogy a kalauzoknál megfelelő mennyiségű aprópénz legyen, mert az utóbbi időben panaszok merültek fel, hogy a kalauzok aprópénz hiányában nem tudták a visszajáró pénzt a közönségnek visszaadni.

Küzdelem a kereskedelmi betegsegélyző autonomiájáért

Nemrég terjesztette be Vass József népjóléti miniszter az országgyűlésnek a betegségi és balesetbiztosításról szóló törvényjavaslatot, mely szerint a vidék legrégibb betegsegélyzője, a debreceni Kereskedelmi Betegsegélyző megszűnőnek önálló lenni, illetve tagjaival együtt beolvadna a kerületi munkásbiztosító pénztárba.

Érthető, hogy a kereskedelmi betegsegélyzőhöz öszintén ragaszkodó debreceni kereskedő körökben nagy megdöbbenést okozott a javaslat, mert a betegsegélyző megszüntetése Debrecen kereskedő világára nagy sérelem volna. A sérelem megakadályozására erőteljes tevékenység indult, a tiltakozás alá rohamosan gyűltek az aláírók. Az érdekképviseletek ülést

tartottak, melyen a miniszterekhez fölterjesztendő memorandum elkészítésével Nagy József tanárt bízták meg. Vitéz dr. Dávid Géza s Nagy József tárgyalást folytattak a betegsegélyző érdekében dr. Hadházy Zsigmond főispánnal is és küldöttség megye gróf Bethlen István miniszterelnékhez és Vass József népjóléti miniszterhez. A küldöttséget a miniszterek ma, szerdán fogadják. A küldöttség tagjai a következők: vitéz dr. Dávid Géza, a Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete részéről Hornung János, Stein László, a Kereskedők és Utazók Egyesülete részéről: Friedmann Miklós, dr. Szabó Sándor szikvizgyáros és Schlachta Sándor vaskereskedő.

Japánban ismét földrengés pusztított

Tokió, március 8. (Wolff.) A belügyminiszterium jelenti, hogy a földrengés következtében Osakában és Sakaiban 40 ember halt meg és 67 ember szenvedett sérüléseket. Eltekintve attól, hogy 13 ház teljesen elpusztult, 32 más ház pedig súlyosan megsérült, az anyagi kár nem nevezhető súlyosnak. Ezzel ellentétben az Osakától 50 mérföldnyire északra fekvő Mineyama város teljesen elpusztult.

London, március 8. (Reuter.) Tokióból jelentik a Westminster Gazette-nek, hogy Sakai városában egy szövőgyár beomlott. A szerencsétlenségnek kilenc ember halálát lelta, 25 ember pedig megsebesült. Amarubo közelében egy vasúti hid leszakadt.

London, március 8. (Wolff.) A Daily Express jelenti Tokióból:

Tokióban a földrengésnek 100 ember esett áldozatul.

Kobeban és Osakában nincs világítás. A két várossal minden összeköttetés megszakadt, de a földrengés következtében támadt tüzeseteket elfojtották. Toyocaka, Totodi és Nagoya városokban a földrengés súlyos károkat okozott. Ezekben még nem sikerült a tüzet eloltani. További jelentések szerint Maisudo tengerészeti támpont és Myazuscho városa lángokban áll. Yamadát, Kayachot és több falut a földrengés elpusztította.

Tokio, március 8. (Wolff.)

A földrengés összes áldozatainak számát ezernél többre becsülik.

Repülőgépről végzett megfigyelések szerint Mineyama város kétharmadát a tűz elhamvasztotta.

Tokio, március 8. A telefon és táviróüzem zavarai folytán lassan érkező hírekben úgy tűnik ki, hogy az áldozatok száma ötezer.

Ezzel szemben a belügyminiszterium azt jelenti, hogy eddig csak 67 sebesültről és 40 halotról van tudomása.

Lezuhant egy munkással a teherlift a Berta-malomban

Nagy Bálint munkás a Berta-malomban egy teherliftten akart leereszkedni az emeletről. A lift közben lezuhant az öt méter magasból és Nagy Bálint súlyos zúzódásokat szenvedett. A mentők kiszállították a szerencsétlenül járt munkást a sebészeti klinikára.

A rendőrség az ügyben megindította a nyomozást; Nagy Bálint azt adta elő a kihallgatáson, hogy a teherliftet engedő munkás már akkor elengedte a lift köteleit, amikor az még csak öt méterre volt a földszinttől. A malom vezetője szerint a teherliftten személynek nem lehet járni, tehát Nagy Bálint tilalom terhére használta a teherliftet.

HIREK

Pardon, máj d máskor . . .

Ne sirjon már, kedves, öreg kucséberem, Pardon bácsi, szedje össze magát, az ég szerelmére, hiszen férfiemberhez nem illik ez a gyöngöcség. No, gyujtsion rá szépen a pipára, öreg, törülje meg a szemét és kezdje ujából, előlről az egészet, mert irni akarom a panaszát a tisztelt nagyközönségnek, hadd tudja meg Debrecen hávéház és vendéglő látogató társadalma, hogy huszonnyolc évi keserves becsületes munka után miért kell máról-holnapra vándorbotot ragadva nekiindulnia a nagyvilágnak? Tegye le egy kicsit azt az irdatlan kosarat a nyakából, így kényelmesebben dishurálhat. Jól van, kedves öregem, Pardon bácsi, most pedig halljuk a sirámot:

— ... mert az úgy ván, hogy én idejeölte Debrecen huszonnyolc éve előtt. Én voltál akkor fiatal még és én vagyok valódi kucséber, azöz gotschéer, mert én családóm lahja Gotsché hercegségnél, Ausztriában. Tizenkét gyereket ádtá nekem az Herrgott és kell sok kenyér sok szájbá. Gyálog jöttem ákkor, mint vánderer-kucséber és tetszett nekem az á város, hát itt-márádtál. Itt talált jó bor, jó kenyér, jó emberek és itt dolgoztál, mint kutya és küldtem házá pénzek, mert á sok gyerek házába kell sok falát. És itt tánultá szép mágyár nyelv és itt fizette ádót és ha váláki kérdezte: ki vagy te Thomitz, ákkor én ütöttél mellemre és monádtám: mágyárr vágyok! És mikor kezdődött este, mindennap huszonnyolc évtől, ákkor felvettem nyákám á nehéz kosár, toleraktál átet lüge, csokolád, dátolyá, náranás, márcipán, mándel és autómátá játékok. Huzta nágy kosár a nyákám, de én csak mentem egyik hávéházká, másik vendéglő be, mert tudja herr Redakter, az ember hiábá megnő, az Isten csak hágyja benne egy kis gyerek és szeret játszáni És há nincs szerencse neki, én vagyok uri kucséber, mindig ádtám magamból ajándék. És én nem tolókoztám senkinek, csak elmegyek restaurántban asztalok mellett és mosolyogok és köszönöm, mert Thomitz bácsit mindenki ismeri Debrecen. És meghájttem mágám urák előtt, ákiknek már papája is játszott velem és há ur nem ákár szerencsét csinálni, én ákkor is csak mosolyog, szépen köszön és mond neki:

— Pardon, máj d máskor!

— ... és há én bemegy egy hely, mindig rendel feketé, vágy spricer, mert a tulajdonos ákkor látja, hogy leben und leben lassen, nicht war, herr Redacter? És olyan nágy urák is nacságák is mind szeretnek nekem és örvednek, há látják Thomitz bácsit. És mikor itt volt braganzai herceg huszártiszt és Eszterházy, meg Baich, meg Berzeviczy, én voltám nekik udvári kucséber és mindig kaptám tőlük tisztelet, mert becsületem megván mindig és jó modor. És én itt el töltötte már egész fiatalság és most már ez ország nekem házá, vágyok is öreg, elmúlt eröm és ek-

Tavaszi angol szövet
különlegességek
megérkeztek
FELDHEIM IMRE posztóházába
KOSSUTH-UTCA 6.

kor történt, hogy a mult héten herr Láng, az új tulajdonos Bikának engem kitilt kávéház és restauránt. Én ötöt kérni és hönnyörögni, de ő csak nem hallgat és utasít ki onnan. Mivel ez a Biká adja nekem eddig megélhetés több részét egyedül, mint a többi vendéglő és kávéház összesen, hát én most itt már megél nem tudom és el kell menni, há nem akarom magam éhenhalni. És én sirok, herr Redacter, minden reggel az én ágyam, mikor lefeküsz éjszakai robot végén, mert nekem öregséggel, huszonnyolc év után kell itt-hágyani ez a város, áhová az én szívem és kenyerem köti magamát...

Pardon bácsi itt megállt, nem tudta folytatni a beszédet, ráborult a hálóval fedett kosarára és zokogni kezdett. Kövér könnyesepek csurogtak barázdás arcán, befolytak deres bajuszába és onnan az állán továbbfutottak a datolyás dobozokra. És nagyén átéreztem kérem, Pardon bácsi fájdalomát, tisztelt közönség és arra a tizenkét gyerekre gondoltam, akik ott Gotschéban várják a kenyeret és most, évtizedek után kenyér helyett egy fáradt, megöregedett bácsit kapnak Debrecenből.

No, ne sirjon már, kedves Pardon bácsi, nincs még veszte a világ. Majd beszélünk a herr Lánggal. Azért mert kávéháztulajdonos, még neki is megvan a szive valahol. Csak meg kell találni. Ugye öregem? Én lelelek róla, hogy a herr Láng nem vállalja, hogy maga, kedves Pardon bácsi, földöntúto legyen.

ORDAS.

— **Enyhe idő, átmenetileg némi lehűlés.** A Meteorológiai Intézet jelenté: Az északnyugati depresszió terjedése folytán Európa túlnyomó részben ciklonáris befolyás alá került. Közép-Európában a csapadék általános volt. Olaszországban, a Balkánon és Spanyolországban az idő megtartotta száraz jellegét. Hazánkban borult és túlnyomóan esős volt az idő. Az eső mennyisége vidékenként igen különböző volt. Legtöbbet esett Putnokon: 29 milliméter. A hőmérséklet keleten erősen emelkedett. Tarcalon és Csengeren meghaladta a 20 fok Celsiusot. Jöslat: Változó enyhe idő, helyenként esővel. Átmenetileg némi lehűlés valószínű.

— **A kir. itélőtábla elnöke Budapest.** Olchváry Zoltán kir. itélőtáblai elnök e hó 8-án reggel az igazságügyminisztériumban tartandó fontos elnöki értekezletre mintegy 5-6 napi időtartamra Budapestre utazott.

Nyakkendő ujdonságok
óriási választékban
Wernernél.

— **Előkészítik a debrecen-komádi autóbussz forgalom megindítását.** Tudvalevően a HÉV. Debrecen és Komádi közti Berettyóújfalun keresztül, a zsákai közvetlen forgalom fentartása mellett naponta három járatral autóbussz közlekedés megindítását vette tervebe. E terv megvalósítása már csak napok kérdése, mert legközelebb már megtartják a műtanrendőri bejárást és ennek megtörténtével azonnal megindítják a forgalmat.

— **Előadás az Iparoskörben.** Dr. Veress István — a tanítóképző nagynevű igazgatója — vasárnap délután az Iparoskörben előadást fog tartani „Iparosság a nevelésügy szolgálatában” címmel. Az előadás kulturális voltára való tekintettel, már most felhívjuk rá az érdeklődő nagyközönség ügyelmét.

— **Megrendszabályozzák a jótékonycélu uccai árusítást.** Egyes intézmények, egyesületek, bizottságok megbízottai jótékonycélu lőként levelezőlapokat, naptárakat, emléklapokat, plaketteket, színyomatokat és ehhez hasonló sajtótermékeket nemcsak házról-házra járva, hanem uccán is árusítanak. E sajtótermékek terjesztői sokszor a legtökéletesebben lépnek fel, amit a belügyminiszter sem közrendeszteti, sem közbiztonsági szempontból nem tűrhet meg. A közönség zaklatásának elkerülése céljából a belügyminiszter elrendelte, hogy minden olyan esetben, amidőn az említett sajtótermékeket jótékonycélu kivánják forgalomba hozni, a terejtsztes és adománygyűjtés fogalma alá esik. A miniszter utasította a másodfoku rendőrhatalóságokat, hogy az uccán sajtótermékeket árusító egyéneket szemben a gyűjtési rendeltetést értelmében járjanak el, mert ezidőszert senkinek sincs engedélye arra, hogy uccán sajtótermékeket árusításával adományokat gyűjthessen.

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTÍT
Csapó-utca 28.

— **Vargha Emil dr. előadást tartott a halotthamvasztásról.** A Kollégium disztermében tartott ma érdekes előadást Vargha Emil dr. városi tb. főorvos nagy közönség előtt a halotthamvasztásról. Történelmi vaisszapillantással kezdte előadását, amelynek során rámutatott arra, hogy a kereszténység uralomrajtásáig az ókor legtöbb népe elhamvasztotta a halottakat. Előadása folyamán a halotthamvasztás praktikus oldalait vizsgálta és kifejtette, hogy a kulturáramok közül már csak Magyarországon hiányzik a krematórium. Közegészségügyi szempontból a járványok elleni hathatós védekezés, nemzetgazdasági szempontból a temetők tereinek felszabadulása azok a következők, amelyek kivánatosabbá tehetik a halotthamvasztást. Kegyeleti szempontból sem elítélendő, hiszen az urna a porráégett hamuval megmarad a hozzátartozóknak. Vallási szempontból a feltámadás gondolatát sem sérti a halottégetés, mert úgysem a test támad fel, hanem a lélek. A vetített képekkel kísért tartalmas előadást nagy tapsal köszönte meg a hallgatóság.

— **Balesetek munkaközben.**

Bogdán Lajos raktári munkás az állomási rakodónál egy vasrudakkal terhelt kocsit rakott le. Munkaközben véletlenül a kezére zuhant egy vasrud és összetörte. — Keecsenyi János munkás a Stern kefégyárban munkaközben az egyik gép kerekéhez tette a lábát a gép elkapta és összetörte. A rendőrség a balesetek ügyében megindította az eljárást. — Nagy István 13 éves fia szülei lakásán fát vágott. A balta megcsuszott a kezében és a balkezének hüvelyk ujját összezúzta. — Szabó Ferenc 66 éves munkás Kardoss ucca 3. szám alatt a pincébe hordókat engedett le és valahogyan megszaladt a hordó és rázuhant az öreg emberre, akinek a keze és lába eltört. A mentők kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára. Alapota súlyos.

— **Meghívó.** Felkérem a Templomegyesület mindazon tagjait, akik ki akarják venni részüket a Nagytemplomi ünnepély előkészítéséből, hogy pénteken d. u. fél 5 órakor az egyház tanácsstermében minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Siposs Imre titkár.

— **Izgatott a levente intézmény ellen.** Lencses Czirják András kiskállói gazdálkodó tavaly nyáron, amikor a leventék ünnepélyt rendeztek a községben, izgatott a levente intézmény ellen és a Himnusz éneklése alatt is gyalázkodó szavakkal szidta a leventéket és a magyar nemzetet is, amiért türi az ilyen intézményeket. Lencses Czirják ellen megindult az eljárás és a debreceni törvényszék kedden délelőtt Lencses Czirják Andrást bűnösnek mondva ki a magyar nemzet megbecsülése elleni vétségben, két heti fogházra ítélte.

— **Öreg leventék bucsuünnepélye.** Az 1926. évben levente kötelezettségükkel lerótt 1905. évből öreg leventék bucsuztatása és hivatalos elbocsátása e hó 13-án fél 12 órakor lesz a nagyerdei levente gyakorlótéren, ünnepélyes keretek között. A vezetőség felhívja a fenti kategóriába tartozó és a város kerületén lakó összes öreg leventéket, hogy a tiszteletükre rendezendő bajtársi ünnepélyen, annál inkább is jelenjenek meg, mivel ott mindannyian értékes emléktárgyat kapnak, mely egy szerszámú leventekötelezettségük kitöltésének hivatalos okmánya is. Vezetőség.

— **Felmentették a nemzetgyalázás vádjá alól.** Bernstein Lajos debreceni kereskedő tavaly a Tor-dai-vendéglőben mulatozott ismerőseivel és amikor már meglehetősen ittasok voltak, politikálni kezdtek. Erdély megszállását tárgyalták s a heves vita közben Bernstein egyik ismerősen, Tokai Imre dühösen neki támadt Bernsteinnak, állítólag azért, mert az gyalázta a magyarokat. A debreceni törvényszék kedden délelőtt tárgyalta Bernstein ügyét, aki Tokai feljelentése alapján nemzetgyalázással vádolt az ügyesség. A tárgyaláson nem bizonyult be a vád és a bíróság dr. Fényes Jenő védőbeszéde után felmentette a megvádolt kereskedőt.

— **Vakmerő lopás a cukrosbódéből.** A debreceni rendőrségben fejelentést tett Czako András cukorkaárus, akinek a Kossuth-uccán van az árusító sátra, hogy ismeretlen tettes elpota az üvegszekrényt, mely tele volt cukorral. A lopást akkor követették el, amikor Czako a sátor belsejében takarított. A tolvaj jelvágtá a drótot, mellyel a szekrény a sátorhoz volt erősítve és magával vitte a nehéz üvegszekrényt. Este késő a rendőrszem találta meg a kifosztott üvegszekrényt a Kossuth uccai református templom mellett. A rendőrség a nyomozást megindította a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

Hölgyek jelszava: csipkét csak Blótnél, Matvan-u. 1. vásárolunk, mert legolcsóbb és legnagyobb választékkal rendelkezik.

— **Fapácolási tanfolyam.** Fapácolási tanfolyamot nyit a m. kir. állami fa- és fémpári szakiskola igazgatósága asztalosmesterek segédek és idősebb tanoncok részére. A tanfolyam kezdete április 7. Tartama hat hét, előadások hetenként háromszor az esti órákban. Részvételi díj összesen 16 p. 30 f. Beiratkozás naponta az igazgatói irodában. A tananyag felőleli a pácolás célját, anyagait, a színek és színösszhang elméletét, a páccok készítését, a kátránypáccok ismertetését (Alizarol és Paracidol páccokat); a páccanyagok gyakorlati bemutatását, a páccok gyakorlati előállítását és alkalmazását.

— **Zeneműujdonságok,** a legújabb tangó shimmy, fox-trott, charleston, operettek stb. óriási választékban kaphatók Aczél Henrik modern antiquáriumban, Első Takarékpálota.

— Friss pászka és törmelék, kitűnő minőségű, kapható Kápolnási u. 1. szám alatt.

— Személyesen győződjék meg elsőrendű munkámról, olcsó áráimról és áruim kiváló minőségéről. Roth Márkus angol uriszabó, — Bika-bérház, József kir. herceg u. 1. sz.

— Legújabb külföldi táncdara-bok érkeztek és kaphatók Hegedűs és Sándor rt. zeneműkereskedésében, Telefon 54.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZERDA délután: **Hamlet**, Tragédia. Ifjúsági előadás. Este: **Fehér egér**, Komédia. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután: **Hamlet**, Tragédia. Ifjúsági előadás. Este: **Fehér egér**, Komédia. D) bérlet.

A színházi iroda hírei.

Uj olcsó helyárak a Csokonai-színházban!

Ma, szerdán délután 3 órakor

H A M L E T

Shakespeare-tragédia.
Ifjúsági előadás.

Ma este C) bérletben:

F E H É R E G É R

Az idény legsikerültebb vígjátéka

Holnap, csütörtökön délután:

H A M L E T

Ifjúsági előadás.
FELNÖTTEK AZ EDDIGINEL
OLCSÓBB ARBAN VALTHAT-
NAK JEGYET!

Holnap este D) bérletben

F E H É R E G É R

Hermann Mancsi. Rajz, László Gyula.

Pénteken: **Mükedvelő** előadás.

Szombat este: **SULAMITH**.
Vasárnap délután: **OBSITOS**.

A tisztelt bérlek szíveskedjenek az esedékes bérletösszegeket sürgősen befizetni!

Uj olcsó helyárak a Csokonai-színházban!

Mozgósínházak:

Szerda, csütörtök:

VIGSZÍNHÁZ: Két sláger egy előadásban! I. Szép asszony élet-halál, a mosoly és könnyek játéka 7 felvonásban, a főszerepekben Ivan Mosjoukin és Natalie Lissenko. II. Ember az állatban, Art Accordnak, a legjobb cowboy-színésznek legjobb produkciói az állatidomítás terén, amelynek meglepő eredményétől nyerte a film a címét.

APOLLO: Két sláger egy előadásban! A kalandor, dráma 6 felvonásban, a főszerepekben a közkedvű Harry Liedtkevel, aki már maga elég biztosíték a film érdekességének, úgy nemkülönben Erna Morena és Mady Christians. II. A halál mesgyéjén, érdekes regény a mexikói határról, amelynek örökké nyugtalan népe élő képe a mostani zavaros helyzetnek is. Drámai helyzetekből bővelkedik ez a film, amelyet igen érdekesnek kell mondanunk.

Jönnek: Valentino, Zigoto, Harry Piel, Zoro és Huru.

METEORBAN csütörtökön: „New-Yorki leányablók”, nagy kalandortörténet az amerikai államrendőrség közreműködésével. „Autótöltelék” és „Táncoló London”. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

S P O R T

Átszervezi csapatát a Bocskay és új háttérrel Debrecenben mérkőzik vasárnap Pesterzsébettel

A gyenge formában levő játékosok kikerülnek a csapatból

A vasárnapi vereség észreterítette a Bocskay vezetőségét is, amely végre belátta, hogy a régi kopott nevekkel nem lehet eredményt elérni és helyt kell adni a csapatban az ambiciózus fiataloknak is. Szinte a csapat megalkulása óta látta mindenki, hogy egyes posztokra nincs megfelelő játékos, de az újabb és újabb szerződtetések sohasem irányultak ezeknek a posztoknak a megerősítésére vagy legalább is nem váltották be a reményeket. Már a legelső Terézváros elleni mérkőzésen olyan szembeötlők voltak a hibák, hogy mindenki gyökeres változtatásokat várt, de ekkor a játékosok az abnormis hideg időre hivatkoztak, amely elfogadható kifogásnak látszott. A következő mérkőzések azonban mást bizonyítottak. Egyes játékosok valóban le vannak törve és sorozatosan követtek el olyan elemi hibákat, amelyekkel szemben hiába valónak bizonyult a többiek önfeláldozó játéka és pillanatok alatt veszték el a biztosnak látszó pontokat. A vasárnapi mérkőzésen is ezeken a játékosokon tört meg a többiek igyekezete és a vezetőségnek nem volt más választása, mint vagy erős kézzel megragadni a kormánykereket, vagy pedig lemondani a bajnokságról. A Bocskayt csak két pont választja el a vezető Attilától, tehát még nem vesztett el minden reménység az elvesztett pozíció visszahódítására és gyors cselekvéssel fokozatosan kell behozni a ponthátrányokat. Aki gondosan átvizsgálja a II.

liga tabelláját, mindjárt észreveheti, hogy a Bocskay több gólt kapott, mint az első tíz helyezett közül bármelyik csapat, sőt még a 13-ik Ekszerész is megelőzi e tekintetben. Nem nehéz tehát rájönni arra, hogy a védelemben kell legelőbb is a hibát keresni és innen kell kiindulni a reorganizációnak is. Farkas letörése olyan kézenfekvő, hogy Hübnerrel való kicserélése nem lehet kétséges. Fried sem képes a profifutball igényeinek megfelelni és helyére egész emberre van szükség, amelynek megszerzése végett Nuszbaum Jenő és Káldy Budapestre utaztak és már vasárnap egy jönevű háttérrel Molnár partnere. Sipos a halvesorban szintén csődöt mondott és Baik, Moskovits vagy Szolárszky közül fogja valamelyik helyettesíteni. A csatársorban bizonytalan a helyzet, de az bizonyos, hogy a primadonákra nem lesz kedvező a döntés.

A Bocskay vezetőségével együtt Budapestre utazott Fejér Rudi is, a DTE nagytudású centerhalfja, akit egy kiváló professzorral vizsgáltatnak meg, amelynek eredményétől függ szerződtetése. Fejérben a Bocskay megtáitná azt a centerhalfot, akira már régóta szüksége van.

Nemcsak pontokat, hanem közönséget is akar hódítani vasárnap a Bocskay.

Még a múlt évből mindenki emlékszik Pesterzsébet csapatára, amelyet csak nagy erőfeszítés árán szerencsével tudott a Bocskay legyőzni. Vasárnap Pesterzsé-

beten kellett volna a Bocskaynak mérkőzni, de a vezetőség meg akarja mutatni közönségének, hogy semmi áldozattól nem riad vissza, ha a csapat és a közönség érdekeiről van szó. Nagy anyagi áldozatok árán ugyanis sikerült Pesterzsébet vezetőségét rábírnunk, hogy feladva pályaválasztási jogát, Debrecenbe rendezze meg a mérkőzést és most már a reorganizált Bocskay fogja megmutatni, hogy nincs mitől félni, mert olyan játékosra képes, amelynek eredménye az imponáló győzelmek sorozata lesz.

KÖZGAZDASÁG

Emelkedett a márciusi buza

Határidőüzlet előfordult kötése: Buza: Március 33.74, 33.76, 33.78; zárlat 33.76—33.78. Május 33.98, 33.96, 34.00; zárlat 33.98—34.00. Október 29.12, 29.10, 29.12, 29.14, 29.16; zárlat 29.14—29.16. Rozs: Március 27.10, 27.94; zárlat 27.02—27.04. Április 27.26, 27.24; zárlat 27.24—27.26. Október 22.24, 22.26, 22.28, 22.30; zárlat 22.26—22.30.

Készárúzet hivatalos árjegyzései: Buza: Tiszai 75 kg-os 33.90—34.30, 76 kg-os 34.40—34.80, 77 kg-os 34.80—35.20, 78 kg-os 35.20—35.60. Felsőtisza 75 kg-os 33.70—34.00, 76 kg-os 34.20—34.60, 77 kg-os 34.60—35.00, 78 kg-os 35.00—35.40. Fejérmegyei 75 kg-os 33.30—33.60, 76 kg-os 33.80—34.20, 77 kg-os 34.20—34.60, 78 kg-os 34.80—35.20. Pestmegyei 75 kg-os 33.20—33.60, 76 kg-os 33.60—34.00, 77 kg-os 34.20—34.60, 78 kg-os 34.60—35.00. Dunántúli 75 kg-os 33.00—33.40, 76 kg-os 33.40—33.80, 77 kg-os 33.80—34.20, 78 kg-os 34.40—34.80. Pestvidéki Rozs 26.70—26.90. Egyéb rozs 26.70—26.90. Takarmányárpa I. 22.70—23.30. Köles 22.00—22.50. Felsőmagyarországi sörárpa 27.10—29.60. Egyéb sörárpa 25.60—27.60. Tengeri 20.40—20.80. Zab I. 22.20—22.40. Zab II. 21.80—22.00. Korpá 17.00—17.20. Lucernamag 250—280. Lóheremag 220—250.

Valutaárfolyamok. Angol font 27.7475—27.9075, Belga leger 79.475—79.775, Cseh korona 16.91—16.99, Dán korona 152.20—152.85. Dinár 10.03—10.08, Dollár 569.50—571.90, Francia frank 22.45—22.75, Hollandi forint 228.60—229.60, Lengyel zloty 63.20—64.70, Leu 3.31—3.41, Léva 4.10—4.16, Lira 25.15—25.60, Német márka 135.55—136.05, Osztrák schilling 80.40—80.705, Norvég korona 148.35—149.—, Svájci frank 109.95—110.35, Svéd korona 152.70—153.35.

Debreceni állatvásár. A lóvásárban nagy felhajtás mellett kicsiny kereslet nyilvánult meg, ennek dacára az irányzat tartott volt. Az árak így alakultak: Jöminőségű ló 5—8 millió, középminőségű ló 3—5 millióig, silány minőségű 500 ezertől felfelé. A szarvasmarhavásárra nagy a felhajtás. Kereslet közepes. Vágómarha élőszulyban és kilogrammként 7—10 ezer korona, szopós borjú 13—17 ezerig, jármos ökör páronként 8—14 millióig, fejős tehén darabonként 3—8 és fél millióig. A mai állatvásár árai a multhetiezh viszonyítva némi esést mutatnak ugyan, de ez csak kis mértékben lehet hatással a kimért hus ár alakulására. Érdekes egyébként megemlíteni, hogy a debreceni állatvásárban még mindig koronában számolnak.

Ferencvárosi sertésvásár. Maradvány 634 sertés és süldő. Felhajtás 390 sertés és 19 süldő. Zártvárosi maradvány 24 sertés. Könnyű 132—152, nehéz 152—176,



Hogy érzi Magát?

Figyelje meg a kettőt. Az egyik fáradtan felkel, a reggelinél megrázkódi, elbandukol a boltba, veszlezkzik a társával, délbén nincs étvágya, a gépirókisasszonnyal ordít, mert „hallatlan” egy „I”-el írta, dühösen hazamegy, a kutyát jól megrúgja és elátzkozza önmagát és az egész világot.

A másik — hisz látja! Az első pillantásra tudja Ön mi van vele! Senki nem bír boldog mosolyának ellentállani, s Önnek telesleges Öt kérdezni: No, hogy van?

Mire vezethető vissza ez a nagy különbség? „Kruschen” használata. Egy kis késhegygel naponta reggel a kávéban

vagy teában bevéve! Más semmi.

Ön állandóan üde és éber!

„Kruschen” minden reggel egy millió optimistát szerez.

Hihetetlen — de igaz!

Kruschen

Minden gyógytárban és drogeriában kapható, ára üvegenként 6.— pengő. Egy üveg 100 napig azaz 3 hónapig elegendő, s így napi 6 fillér az egészség fenntartása.

Vezérképviselőség és szétküldési központ Magyarország részére
Mihály Ottó Gyógyárunagykereskedés
Budapest VI. Podmanitzky u. 43. Telefon 122—44

NYILTTÉR*

Tavasza

az összes előkelő fővárosi divatszínnek festését és alkalmi női és férfiruhák vegytisztítását készítem mérsékelt árak mellett

Biró

festő- és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia u. 30.)

Aranyéremmel kitüntetve, 1926.

Debrecen.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az

István Király szálloda

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

MINDENÜTT TÁNCOLJAKI LEGJOBB TÁNCDARABOK!

Legujabb tánczene slágerek!

Charleston—Foxtrott:

Jaj de kopasz lettél	2.40
Halló, ha ló nincs számár is jó	2.40
Jaj de ba... jaj de ba... jaj de bajos	2.20
Charleston-match	2.40
Mert van egy új Charleston	2.40
Lesz még a ridikülbe...	2.40
Stux maga vérbeli párisi lett	2.40
Valentine	2.20
Minns...	2.40
Ró—Ró—Rozi!	2.40
Santa Lucia	2.40
Jenny	2.40
Valencia	2.40
Azaya	2.40
Muss denn immer ihre werte Frau...	2.40

Tangó—One step:

Tangó-album (8 legujabb és legszébb tangó darab)	5.20
Szeret-e még?	2.40
Lesz maga juszti is az enyém	2.40
Piccolo Navio	2.40
Acienda	2.80
Paquita	2.40
Tangó Radio	2.80
Mon Paris	2.40
Parlay vou?	2.40
Parlez-vous francais?	2.40

Waltz:

Ó Tommy (Always)	2.80
Du, nur du...	2.40
Weil Meet Again	2.40
When I dream of The Last Waltz with You	2.40

Chansonok—Kuplék:

Me-ninja	2.60
Lola, Lola	2.40
Je ne dis pas, non	2.40
J pense pas á tout ca	2.40
Take, oh Take Those Lips Away	2.40
Pour vous Mesdames	4.80

stb. stb.

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor Rt.

zeneműkereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54.

A fenti kották gramofonlemezen, a legtekintélyesebb főlvetelben is kaphatók és megrendelhetők.

Női kalapok, legdivatosabb ruhák, alkalmi ruhák legújtanosabbban Belvárosi női divatterem és kalapszalon Kossuth utca 26.

MEGHÍVÓ.

A Kézműiparosok és Kereskedők Országos Szövetsége debreceni csoportjának Hitelszövetkezete 1927 március hó 24-én d. u. 6 órakor a Royal-helyiségben (Hunyadi u. 2.) II-ik évi rendes közgyűlést tartja, melyre a t. tagok tisztelettel meghívóznak.

Tárgysorozat: 1. Igazgatóság jelentése a múlt üzletév eredményéről, zárszámadás bejelentése. 2. Felügyelő-bizottság jelentése kapcsán az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása, haszonfelosztás feletti határozathozatal. 3. Az 1927. évi II. évtársulat megalakulásának kimondása. 4. 6 igazgatósági és 4 felügyelő-bizottsági tag választása. 5. Alapszabály 2. §-ának módosítása. 6. Esetleges indítványok, melyek 8 nappal előbb beadattak. (Alapsz. 26. §. 5. p.)

A zárszámadások a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyiségében rendelkezésre állanak. Szavazni csak a szövetkezet hivatalos helyiségében legalább két nappal a közgyűlés előtt, a részjegyek vagy törzsbetétek felmutatása mellett váltott igazolvánnyal lehet. Debrecen, 1927 március hó 7.

Az igazgatóság.

KUN JÓZSEF késműves-műkőszőrűs Széchenyi-utca 1. Javítások jutányos áron.

Eau de Cologne Chypre DEMON a legjobb.

Illata igen kellemes és tartós.

Ára rendkívül mérsékelt.

Kizárólag jobb szaküzletekben vásárolhatja, ahol nincs raktáron, ott ne hagyja magát értéktelen utánzatokkal megtéveszteni.

BETTAUER

LEGÉRDEKESEBB ÉS LEGIZGALMASABB MODERN TÁRSADALMI REGÉNYEI.

Ma már világosan és tisztán áll előttünk Bettauer írói és emberi értéke. Sokan félreértik, pornografusnak tartják, pedig csak őszinte krónikása annak a kornak, melybe végzete sodorta.

Ma már nem léphet vita ahhoz, hogy Bettauer nem erkölcsstelen író. Eilenkezőleg: moralista, aki minden bűnre magyarázatot keres és a lélekbúvár finom eszközeivel tárja elének a bűntettek rugóit.

Most jelent meg a

Második sorozat:

- I. A kalandor
- II. Egy világváros mélysegeiből
- III. Lilike nyomában...
- IV. Fokról-fokra
- V. A világ leggazdagabb embere

Előzőleg megjelent az

Első sorozat:

- I. Asszonyfaló
- II. Ököljog
- III. Lelkiismeret nélkül
- IV. A fekete hétfő
- V. Aki három óráig volt asszony

Egy-egy sorozat, azaz 5 kötet ára egész vászon, dusan aranyozott diszkötésben, tokban 44 — P 22. — „

Kaphatók havi részletfizetésre is a HEGEDÜS és SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RT. könyvkerekedésében, Piac-u. 34.

MEGHÍVÓ.

A Biharmegyei Fakereskedelmi és Gazdasági Részvénytársaság Berettyóújfalú I. részvényesei 1927 március hó 24-én délután 3 órakor Berettyóújfaluban, a vállalat hivatalos helyiségében tartandó rendes évi közgyűlésre tisztelettel meghívóznak.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a zárszámadások előterjesztése, a tisztá nyereség hovaforrására vonatkozó javaslat tárgyalása és a felmentvény megadása. 2. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen szavazati joggal bir azon részvényes, ki részvényeit a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig a vállalat pénztáránál, vagy a Debreceni Első Takarékpénztárnál Debrecenben letétbe helyezi. A letett részvényekről kiállított elismervények a közgyűlésen való részvétellel igazolási jegyül szolgálnak.

Mérleg-számla 1926 december 31. Vagyoni: Készpénzkészlet P 561.57 = K 7.019.624.—, Aru leltár szerint P 19.439.99 = K 242.999.889.—, Adósságok P 41.423.26 = K 517.790.622.50, Ingatlan P 32.240.— = K 403.000.000.—, Berendezés P 1.936.80 = K 24.210.000.—, Fogat P 2.400.— = K 30.000.000.—, Gépek P 6.400.— = K 80.000.000.—, Összesen P 104.401.62 = K 1.305.020.135.50. T e h e r: Részvénytöke P 50.000.— = K 625.000.000.—, Töketartalék P 9.408.20 = K 117.602.468.50, Tisztviselői segélyalap P 2.000.— = K 25.000.000.—, Átmeneti tételek P 2.228.50 = K 27.856.000.—, Fel nem vett osztalék P 811.64 = K 10.145.500.—, Elfogadványok P 12.768.— = K 159.600.000.—, Hitelezők P 24.207.67 = K 302.595.895.—, Adóttartalék P 480.— = K 6.000.000.—, Nyereség egyenleg P 2.497.61 = K 31.220.272.—, Összesen P 194.401.62 = K 1.305.020.135.50.

Eredmény-számla 1926 december 31. Veszteség: Különléte üzleti költségek P 8.950.88 = K 111.885.956.—, Tisztviselői fizetések P 8.160.— = K 102.000.000.—, Adók P 1.001.44 = K 12.518.000.—, Kamatok P 1.114.05 = K 13.925.596.—, Leírások: Követelésekből K 33.020.130.—, Ingatlanból K 8.685.000.—, Berendezésből K 2.691.400.—, Fogatokból K 3.600.000.—, Gépekből K 7.277.000.— = P 4.421.88 = K 55.273.530.—, Tiszta nyereség P 2.497.61 = K 31.220.272.—, Összesen P 26.145.86 = K 326.823.354.—, Nyereség: Nyereség áthozat 1925. évről P 1.275.12 = K 15.939.094.—, Arun elért nyereség 1926. évben P 24.870.74 = K 310.884.260.—, Összesen P 26.145.86 = K 326.823.354.—, Az Igazgatóság.

Fenti mérleget, valamint az eredmény-számlát a könyvekkel összehasonlítottuk és rendben levőnek találtuk. A felügyelő-bizottság.

Gummikabátok

nagy gyári lerakata. Férfit kitűnő minőségben Pengő 21.60, 24.80 „ doublé, 2 szövet „ között gumizva Pengő 38.40 és minden árban. Női és gyermek gummikabátokban is dus választék.

HAAS LIPÓT

Linoleum és szőnyegáruháza Ferenc József-ut 58. Telefon 9—63.

Galgóczy Magántanfolyam és Jogiseminárium

Budapest, VIII., Mária Terézia-tér három (Baross ucca.) Előkészít középiskolai magánvizsgákra, érettségire, alapvizsgákra, szigorlatokra. Kitűnő jegyzetek.

Fűszer és textiláru

debreceni régi képviselőhez szakmabeli társ keresetlik. Cím a kiadóhivatalban.

Vh. 227/1927. szám. Elárverezek 1927 március hó 16-án d. e. 11 órakor Debrecenben, Simonffy ucca 19. sz. házban 1664 pengőre becsült ingókat, butorfeléket, zongorát stb. Rápolthy János kir. bír. végrehajtó.

Jég

bármily mennyiségben állandóan olesón kapható. Hűtésre bármilyen árut mérsékelt díj mellett elfogadok. Széchenyi-utca 22. Telefon 305 és 82.

I. o. külföldi POROSZ SZÉN

elismart jóminőségű hazai szének valamint aprított és hasábos tölgy-és bükkfa azonnali szállításra a legolcsóbb napi árban beszerezhető: BARTHA tüzfű- és szén-talápnál Ispotály ucca 3/b. Telefon 7-85.

Vizvezeték és központi fűtés

szerezései műhelyemot Széchenyi-utca 53. szám alól Széchenyi-u. 1. sz. alá helyeztem. Tisztelettel WEINBERGER LÁSZLÓ szerelőmester. — Telefon 828.

APRÓ HIRDETÉSEK.

POSTA

„Ujrendszerű”, „Kitűnő mellékkereset”, „Ibolya”, „Agilis ügynök”, „Nagy jövedelem”, „Pontos”, „Iparvállalat” jeligére több levél van a kiadóban.

VÉTEL

Megvételre keresek a városban jókarban levő egyszerűbb kis házat. Címeket a Független Újság kiadóhivatalába (Piac u. 49.) kérem bejelenteni. 3543

HÁZAKAT,

földeket, lakásokat adhat, vehet Samu ingatlanforgalmi irodájában, Piac 41. 2321



Gazdasági vetőmagvak
mint
**Lucernamag, Lóheremag,
Cukorrépmag, Takarmény-
répmag, Bükönymag**
kaphatók
DEUTSCH ALBERT és FIA
magkereskedésében.

ELADÁS

DIENES JÓZSEF
v. községi főjegyző Országos
Földbirtokrendező Biróság által
engedélyezett ingatlanforgalmi és
biztosítási irodája, Debrecen, Fű-
vészkeret u. 16. Telefon 14-98. sz.

Keresek vidéki földbirtokos, köz-
ségi főjegyző és tanítók részére
eladó házakat és földeket, szőlő-
ket.

Eladó Nagycserén, vasut és köves-
ut közelében 43 holdas szép kis
birtok, 4 szobás uri lakással és
megfelelő melléképületekkel.

Ujkerben kitűnő karban levő, —
építkezésre is alkalmas szőlő.
Ugyanott másik szőlő és gyümöl-
csös, 3 szobás villával.

Hajdubagason 800 négyszögöl szőlő
huszonötmillió koronáért.

Ajánlok eladó házakat a város
egész területén.

Lakásokat, 2, 3, 4 szobás beköl-
tözhetővel sürgősen keresek.
Villamos végállomásnál három-
szobás lakás kiadó.

Földbirtokot, 50, 100, 150, 200
és 300 holdasokat keresek.

Üzlethelyiségeket bérbe keresek.
Forgalmas helyen, jömenetelű, biz-
tos megélhetést nyújtó ipari vál-
latokhoz tisztól százötvenmil-
lióval társakat keresek.

Biztosításokat a legelőnyösebb fel-
tétel mellett eszközöl. 285

Eladom
tarcali hegyen 1000 négyszögöl
szőlőföldemet. Libánci, Péterfia 4.
290

Kézimunka-
anyagok, fonalak, gépzsurozás,
plisszírozás legolcsóbban Szilágyi-
nál, Széchenyi ucca 1. 291

Agygarnitúrák,
paplanok legolcsóbban Guttman
Dávidnál. Csapó u. 33-35., új
tanonciskola épületben. 222

Egy
garnitúra kerti butor és egy két-
águ létra eladó Zugó ucca 8. sz.
alatt. 229

Libaaprólék
1.92 fillér kilója. Kapható csak
vasárnap és hétfőn. Schwartz, Jó-
zsef kir. herceg ucca 24. 2424

Gyenge
tavaszi turó kapható Turóüzem-
ben, Darabos u. 20. Telefon 668.
233

Olcson
vehet gummitalpu tornacipőt min-
den színben Emerich Samu cégnél,
Csapó ucca 7. 231

Új libaüzlet!
Szives tudomására hozom a n. é.
közönségnek, hogy a Simonffy
uccai 6-os számú sátorban liba-
üzletet nyitottam, ahol naponta
friss libahus, tyúk, pulyka húsa,
továbbá hár, bér és zsír sel pé-
szach, legolcsóbban kapható. —
Tisztelettel Schwarcz Ferenc. —
Megrendelést, a legkisebb tételt
is, hazaszállítok. Megrendelhető
9-35. sz. telefonon. Aprólék kap-
ható. 3624

MOSKOVITS JÓZSEF
uri divatszabó termébe
valódi angol ujdonságok
érkeztek!

Hozott
kelméből készítek divatos öltönyt
és felöltőt. Leszállított árak!
Lebovits, Hatvan ucca 5. 3660

Bor,
saját termésű, Wertheim-szekrény,
deszkák, üvegezett irodai állvány
eladó. Lorántffy 13. 3663

Téglát,
cserepet, meszet, cementet, só-
dert, stukator nádat legolcsóbban
Rosenfeld Kálmánnál kaphat és
megrendelhet. Költségvetést sze-
mélyesen bemutatom. Telep: Sa-
létrom 12. Telefon 674. 297

Vacuum
benzint, Gargoyle Mobiloil olajat
használnék: Grünberger és G.
főlerakatából. 1258

Előrajzolóhoz
megérkeztek a legújabb stilszerű
sablonminták nagy választékban.
Pontos és tiszta munka. Fazekas
előnyomda és kézimunka üzlet,
Szent Anna 6. 1286

CSEPLŐGARNITURA
rendkívül olcsó árban azonnal el-
adó. Közraktár, Hid ucca 16., —
Telefon 58. 134

Parkettfényesítő
padlólakkk különlegességek, kályha-
ezüst, zománclakkok minden szín-
ben kapható Klein Vilmos festék-
üzletében, Arany János 10. (ud-
var). 1230

Creppe de chine 79 ezer,
flottir törülköző 20 ezer, reform
bugyi 25 ezer Brüll Ernő cégnél
Piac ucca 29. 1263

Harisnyakötődében
mindennemű harisnyák fejelését,
talpalását elvállalom. Kötőtárukat
kaphatók. Hatvan ucca 16. 1232

Varrógépek,
eredeti Centralbobin, 2.200.000,
tizévi jótállással Molnár Testvé-
reknél, Nagytemplomnál. Telefon
7-27. Cégre figyelni! 2251

Eladók
hálószobák, könyvszekrény, kony-
haszekrény, szalagarnitúra, divá-
nyok, hencserek. Széchenyi ucca
8., Szentpétery. 114

Butorok
egolcsóbb beszerzési helye Hauser-
nél, Simonffy ucca 2/c, városi bér-
ház. 256

Egy
darab hármasszámú Wertheim-
szekrény eladó. Miklós ucca 11. 229

Butorszínór,
paplangomb Barcza paszományos-
nál legolcsóbb. Degefeld tér 3. 229

Négyfogásos
ebéd és kétfogásos vacsora havi
600.000 koronáért kapható, kihor-
dásra is. Kossuth ucca 60. 257

Könyveket,
dobozokat mindenkinél legolcsóbb-
ban készíthet Szentpétery
könyvkötőnél, Piac 75., udvarban.
1223

Valódi
angol tavaszi ujdonságok megér-
keztek. Hitelképes egyéneknek
részletre is. Kupfer, Kistemplom-
bazar. 244

Király kávéi
mégis a legjobbak! Aromás, za-
matos, a vevő előtt pörköltve, me-
leg állapotban kapható. Degefeld
tér 11. sz. 217

Varrógépeket
szakszerűen javítanak Molnár
Testvérek műszerészek. Telefon
7-27. Nagytemplomnál. — Cégre
figyelni! 2252

Ügyfelem részére 4 szobás
családi házat keresek
megvételre a központban.

Dr. Horvát Jenő
Bika-épület.
Telefon 14-36.

Használt
butorok és konyhaberendezés
csütörtökön délután 3 órakor ár-
verésen eladatnak Arany János u.
57. alatt. 3657

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETESRE
is Mándokinaál, Arany János ucca
13. 284

Rózsaszín
leánygarnitúra, fotelek, cselédágy
(széthuzható), konyhaszékek, für-
dőkáád (önmelegítővel), ásvány-
gyűjtemény, sokszorosító gép,
Stencilpapír, sokszorosítófesték,
Wertheim vaskazetta eladók. Fű-
vészkert u. 14., emelet. 3656

Lola
kalapszalomban modell után leg-
olcsóbb árban készülnek legszebb
női kalapok. Széchenyi ucca 16.,
keresztépület. 288

Egy
kitűnő menetű rőtösűzet és 2
nyilas szőlő, beköltözhető lakás-
sal azonnal eladó. Cím a kiadó-
ban. 3610

Részletre
készpénz árban vásárolhat kabá-
tot, vásznat és mindenféle urí, női
divateitket Apollo divatruházban
Piac ucca 67. 1386

Hégesztést
jutányos áron vállal Neuländer
kocsigyár, Erzsébet ucca 28. 1229

Alkalmi ajándéktárgyak:
arany, ezüst, alpakka ékszerek
legolcsóbb beszerzési forrása a
Központi Ékszerház, Piac ucca 30.
1297

Próbáljon
vásárolni harisnyákat és minden-
féle rövidárúkat Vitérus Sándor-
nál, Nagytemplomnál. 1262

Kötőtőgomb
télikabátra, légelezáró zsinór legol-
csóbban Paszománygyárban, Piac
ucca 32. 1253

Szemüvegek
receptre és anélkül, hőmérők,
látsszerék legolcsóbban Nagy lát-
szerésznél, Piac ucca 30. 1297

Szöveteket,
vásznakat legolcsóbban vásárolhat
Amerikai áruházban, Csapó ucca
16. 1231

Kóser tejet
fejtek. Cserepes ucca 3. sz. 3607
ható. 3624

Gyakorlott
kézürelő felvétetik. Széchenyi u.
7., I. emelet. 3662

Gépész
cséplőgéphez kerestetik. Jelent-
kezni lehet 10—12 óráig Hersko-
vitsnál, Hatvan u. 9. 3658

Társat
keresek cséplőgép vásárláshoz. —
Megbízott: Kiss-iroda, Csapó 8.
263

Asztalosstanuló
felvétetik Bálint Lajosnál, Rákó-
czi ucca 13. sz. 3647

**Jóminőségű
butorok**
olcsó áron
részletfizetésre is
kaphatók
WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós utca 2., Apolló-butorüzlet.

VEGYES

BUTOROZOTT

udvari szobát keresek április 1-re
csendes családnál idősebb ma-
gántisztviselő. „Pontos” jelű
alatt a címet a kiadóba kérem le-
adni. 3296

Egy

háromnegyed magyar holdas szőlő
azonnal bérbe kiadó. Patkó-
gyár. 3659

Jóforgalmu

gőzmalom olajmalommal együtt
hasznbérbe kiadó. 3661

Hő-

sárcipőt legelőnyösebben javít
Orbán gummiüzem, Piac u. 9. 1247

Makaróni gyár

helyiségei márciustól bérbeadan-
dók. Széchenyi ucca 48.

4—5 szobás

lakást keresek udvar- vagy kert-
használatl. Leépést vagy arany-
bért fizetek. Cím a kiadóban.

PIAC UCCAN

modern 7 szobás lakás május 1-re
kiadó. Cím a kiadóban. 3450

Kérem

azon egyént, ki a Leo-estén a G.
M. fekete velur kalapomat bizto-
san tévedésből előlem elvitte, szí-
veskedjék annál is inkább a kiadó-
ba bevinni, mivel személyesen is-
merem és ellenkező esetben kény-
telen leszek a névszerű feljelen-
tést ellene megtenni. 3655

Azonnal

beköltözhető háromszobás lakás
lelépéssel kiadó. Szent Anna 29.,
udvari emelet. 1618

Tanos Lajos

villanyerőre berendezett művi-
rág, művelési és sarkoszu gyára,
Debrecen, Darabos ucca 45. 1310

Kiadó

azonnal egy kis tiszta butorozott
szoba 200.000 koronáért. Tócs-
kert, Faiskola ucca 7/g, özv. Pol-
gáriné. 3603

BUTOROK

beraktározását elvállalja igen ol-
csó díjak mellett, Közraktár, Hid
ucca 16. 228

HÁROMSZOBÁS

modern lakást, lehetőleg a fő-
uccán, lelépéssel sürgősen kere-
sek. Cím a kiadóban.

4 VAGY 5 SZOBÁS

lakást keresek lehetőleg a köz-
ponton lelépéssel, esetleg cserélés
utján. Cím a kiadóban.

Wacha Róbert

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.
1251

Hasiüstölés

Zöldfa ucca 3. szám alatt. 2894

KOLLEGIUM

mellett csinosan butorozott szoba
uriembernek vagy fiatal párnak
kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 3537

Svájci Tejivó

a Gambrinussal szemben. Kitűnő
reggeli, uzsonna, vacsora izletesen
és olcsón. 1264

Uri szoba

berendezés, kiállításra első díjjal
kitüntetve, eladó. Lusztig Ernő
asztalosmester, Deák Ferenc ucca
10. 1327

KÖZPONTON

5 szobás modern lakást május 1-re
keresek. Cím a kiadóban. 3445

Hő- és sárcipőket

villanyerőre berendezett üze-
memben a legszebben és legol-
csóbban javítok. Szander, Deák
Ferenc ucca 21. 147

MENEKÜLT ÓRAS

szakszerűen, meglepő olcsón vál-
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.